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1. 그림과 같이 질량 𝑚𝐴 = 40 𝑘𝑔인 물체 A가 마찰이 없는 수평면 위에 놓여져 있으며, 물체 A 위

에는 질량 𝑚𝐵 = 10 𝑘𝑔인 물체 B가 놓여져 있다. 물체 A와 물체 B 사이의 정지마찰계수는 0.6이며, 

운동마찰계수는 0.4이다. 물체 B에 수평면과 평행하도록 100 𝑁의 힘이 작용한다. 중력 가속도는 

10 𝑚/𝑠2이다. 

 

a) 물체 B는 물체 A 위에서 미끄러지는지 미끄러지지 않는지 설명하시오. 

b) 물체 A와 물체 B의 가속도의 크기를 각각 구하시오 
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2. 1 𝑚𝑜𝑙의 단원자 이상기체가 초기 압력 𝑃0와 부피 𝑉0 상태에 있다. 기체는 (1)등온 팽창하여 부

피가 2𝑉0가 되고 이후 (2) 일정한 부피를 유지한 채 2𝑃0로 압력이 증가하는 두 단계를 거친다. 기

체 상수는 R이다. 

 

a) 각 단계에서 출입하는 열량과 기체가 한 일을 모두 구하시오. 

b) 전체 과정에서 기체의 내부 에너지 변화와 엔트로피 변화를 구하시오. 

c) 만약 기체가 (1′) 등온 압축하여 2𝑃0의 압력을 가진 후 (2′) 동일한 압력에서 부피가 2𝑉0만큼 

증가하는 과정을 거친다면, 각 과정에서 출입하는 열량과 기체가 한 일은? 

d) (c)의 전체 과정에서 기체의 내부 에너지 변화와 엔트로피 변화는? 
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3. 그림은 이상적인 레일건의 모식도를 보여준다. 길이가 𝐿이고 반지름이 𝑅인 두 개의 원통형 레

일 사이에 전도성이 있는 발사체 P가 위치하며, 전류 𝑖가 외부 장치에 의해 원통형 레일과 발사

체를 따라 흐른다. 𝑤는 레일 사이의 거리이며 𝐿 ≫ 𝑤이다. 𝜇0 = 4𝜋 × 107 𝐻/𝑚는 진공에서의 투자

율이다. 레일건 사이의 공간은 진공과 가깝다고 볼 수 있으며, 발사체와 레일건 사이의 마찰력은 

없다. 

 

a) 발사체가 받는 힘을 주어진 변수를 이용해 표현하시오. 

b) 정지 상태의 발사체가 왼쪽 끝에서부터 오른쪽 끝까지 진행한 후 발사된다고 할 때, 레일건의 

오른쪽 끝에서 발사되는 속력 𝑣를 구하시오. 𝑖 = 200 𝑘𝐴,  𝑤 = 1 𝑚𝑚,  𝑅 = 10 𝑐𝑚,  𝐿 = 4 𝑚, 발사체의 

질량 𝑚 = 1 𝑔이다. 𝑙𝑛(1.01)~0.01로 근사하시오. 
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4. 그림과 같이 정지한 관찰자 𝑆와 𝑥축을 따라 𝑣의 상대 속력으로 운동하는 관찰자 𝑆′이 있다. 사

건 A는 관찰자 𝑆 입장에서 (𝑥𝐴,  𝑡𝐴)의 위치와 시간에서 발생했으며, 관찰자 𝑆′입장에서 (𝑥𝐴′,  𝑡𝐴′)에서 

발생하였다. 사건 B는 관찰자 𝑆 입장에서 (𝑥𝐵 ,  𝑡𝐵 )의 위치와 시간에서 발생했으며, 관찰자 S′ 입장

에서 (𝑥𝐵 ′,  𝑡𝐵 ′)에서 발생하였다. 관찰자 S에게는 사건 A가 사건 B보다 먼저 발생했으며, 시간 간격 

∆𝑡 = 𝑡𝐵 − 𝑡𝐴 = 1.0 𝜇𝑠였고, 위치 간격 ∆𝑥 = 𝑥𝐵 − 𝑥𝐴 = 400 𝑚 였다. 광속 𝑐 = 3 × 108 𝑚/𝑠 이다. 

a) 관찰자 S′에서 관찰한 사건 A와 B의 시간 간격 ∆𝑡′을 문제에서 주어진 문자로 표현하시오. 

b) 관찰자 S′의 입장에서는 사건 A와 B 중 어떤 것이 먼저 발생했는가? 

c) 사건 A가 사건 B의 원인이라고 말할 수 있는가? 혹은, 사건 B는 사건 A의 원인이라고 말할 수 

있는가? 

 

 


